

# 追寻红色印记 传承红色基因

## “挺膺担当 强国有我”学习体验活动再出发

晨报记者 黄晶晶  
实习生 陈昱桦

探寻厦门红色历史印记,不仅是一次历史回顾,更是一次精神洗礼。6月15日,2024年在厦高校“爱党、爱祖国、爱社会主义”主题宣传教育系列活动精品项目之一——“挺膺担当 强国有我”学习体验活动再出发。

活动由厦门市委宣传部、厦门市委教育工委主办。来自厦门华夏学院、厦门安防科技职业学院、厦门软件职业技术学院、厦门南洋职业学院、厦门东海职业技术学院、厦门海洋职业技术学院等高校学生等100余人组成学习体验团,沿着追寻厦门红色历史印记线路,走进厦门经济特区纪念馆、陈嘉庚纪念馆、厦门破狱斗争旧址、厦门神山党员综合教育基地等地,回顾那一段段壮怀激烈的峥嵘岁月,感受历久弥新的“红色力量”。

值得一提的是,本次活动特别邀请了“嘉庚精神”金牌讲解员、央视《百家讲坛》特邀讲师、集美区委宣传部讲师团讲师林忠阳,思明区文物宣导团团长徐友群,以及被称为神山的“百事通”——神山社区党总支原书记张水波,在走访过程中与学生深入交流,分享厦门故事。

### 厦门经济特区纪念馆 重温历史 感悟特区精神

1981年10月15日,湖里的第一声开山炮响拉开了厦门经济特区建设序幕……活动第一站,学习体验团来到厦门经济特区纪念馆。

“大厦之门,敢拼会赢。”厦门经济特区纪念馆通过1000多张图片 and 上百件承载着历史记忆的实物,全方位展示厦门经济特区建设40多年来翻天覆地的变化和取得的辉煌成就,全景式呈现特区成长脚步。



学习体验团走访厦门破狱斗争旧址,徐友群介绍厦门破狱斗争历史。

回顾厦门从昔日滨海小城发展成为一座高素质高颜值现代化国际化城市的历史,这翻天覆地的变化,让厦门软件职业技术学院数字创意学院学生叶可欣心潮澎湃。“很震撼!对自己的家乡有了更加深刻、更加全面的认识,而且很直观地感受到厦门的发展。”叶可欣表示,作为年轻一代,未来她希望能够为厦门发展贡献自己的一份力量。

“一开始建设经济特区的时候真的太难了!没想到特区建设者们能一步步把厦门建设成现在这个模样。”厦门东海职业技术学院传媒与艺术学院学生李益群说,特区建设者披荆斩棘,创造了一个又一个发展奇迹,而他们敢闯敢试、敢为人先的特区精神不仅值得敬佩,也值得年轻人去传承与弘扬。

### 陈嘉庚纪念馆 聆听故事 感受“嘉”国情怀

“被誉为‘华侨旗帜、民族光辉’的陈嘉庚先生,于厦门而言,是城市名片,更是精神之源……”走进陈嘉庚纪念馆,在讲解员带领下,学习体验团重温陈嘉庚兴办实业、倾资兴学、纾难救国、参政议政的光辉一生。

在纪念馆里,同学们认真聆听讲解,有的不时低头查看史料,有的用手机拍照留念。“平时对陈嘉庚有一定的了解,通过这次学习,我对‘嘉庚精神’有了更直观的感受。”厦门东海职业技术学院传媒与艺术学院学生李琪琪说,未来她将努力弘扬“嘉庚精神”,深怀爱国之情,常存报国之志。

参观过程中,“嘉庚精神”金牌讲解员、央视《百家讲坛》特邀讲师、集美区委宣传部讲师团讲师林忠阳和学生们分享了陈嘉庚的传奇故事。他以“用一生的毅力,实现人生的忠诚”概括“嘉庚精神”,强调其毅力和忠诚品质。

“赓续红色血脉,传承红色文



学习体验团走访厦门经济特区纪念馆。本版图片 记者 唐光峰 摄



学习体验团走访厦门神山党员综合教育基地。 学习体验团走访陈嘉庚纪念馆,林忠阳讲解“嘉庚精神”。



化,扣好人生‘第一粒扣子’,从青少年开始,这很重要。”林忠阳呼吁大学生要传承弘扬“嘉庚精神”,从中汲取奋进力量,积极投身祖国建设。

### 厦门破狱斗争旧址 破狱斗争精神代代相传

思明南路451号藏在一条普通的小巷中,这里有一处历史建筑——厦门破狱斗争旧址。

在厦门破狱斗争旧址,冰冷的墙壁、逼仄的牢狱把学习体验团带人艰苦的革命斗争年代。1930年,中共福建省委策划破狱斗争,11名共产党人零伤亡从这里救出40余名被关押的同志,书写了福建党史光辉一页。

“仅用10分钟,不伤一兵一卒,就干净利落地完成了破狱任务……”在现场,思明区文物宣导团团长徐友群生动讲述了破狱斗争的历史故事,带领学生们感受革命者的大无畏精神。厦门东海职业技术学院传媒与艺术学院学生钟欣涛感慨地说:“深入了解这一传奇故事,我被革命先辈的胆略、才智和不畏牺牲的精神震撼。”

“回顾这段红色历史,我深深感受到共产党人的智慧、胆识和大无畏精神。”厦门华夏学院商务与管理学院学生颜晨露感触颇深。“作为入党积极分子,我要学

习他们的精神,坚定理想信念,不忘初心。”颜晨露说。

“很高兴能和大学生们一起重温红色历史。”徐友群表示,这是一次很好的学习机会。学生们重温红色历史,有助于领会红色精神,在实践中将理论知识学深悟透。“希望能够有更多大学生参与进来,为红色文化的传承助力。”徐友群说。

### 厦门神山党员综合教育基地 参观展馆 传承红色基因

最后一站学习体验团来到厦门神山党员综合教育基地,在讲解员带领下,参观“雄风常在旗更红——解放厦门·神山战斗”展陈馆,感受老一辈革命者壮志满怀、奋不顾身、前仆后继的革命精神。

“我们如今的幸福生活离不开革命先辈浴血奋战。作为年轻一代,我们应当铭记历史,珍惜来之不易的和平年代。”厦门南洋职业学院医学院学生张文颖说。

神山社区党总支原书记张水波为学生们讲解了神山精神和革命先辈的光辉事迹,带领学生参观布满弹孔的碉堡遗址,为学生们解答疑惑。“此次活动,不仅能让学生们了解厦门的红色历史,也能让他们切身感受到厦门如今的发展成果,这是在课堂里面学不到的。”张水波说。

### 声音

厦门安防科技职业学院 方淑娟:未来我会以实际行动传承与弘扬“嘉庚精神”,努力学好专业知识,成为“嘉庚精神”的践行者。

厦门软件职业技术学院 林湘凌:时代在发展,青年也在不断进步。青年要多学习红色历史,发挥自己的特长,用实际行动去传承红色基因。

厦门华夏学院 曾娜:聆听厦门的红色故事,近距离感受厦门红色文化,让我们对红色精神有了更加深刻的认识。

厦门南洋职业学院 李熠晖:作为当代年轻人,我们要传承革命先辈们的精神,并落实到行动上。

厦门东海职业技术学院 董雅妮:通过活动,我对厦门的发展历史有了更加全面的了解,感觉真的很震撼!

厦门海洋职业技术学院 吴若云:陈嘉庚不但兴办许多学校,而且提倡女子教育,他的平等教育理念,直到现在都很有意义。